

انّ الفضل بید الله کو تیرے سے منشاء  
عسی ان یتعلک ربک مقاماً محموداً  
تارکایتہ: طیبی الفضل لاہور  
ٹیلیفون نمبر ۲۹۷۹

# الفضل

روزنامہ فی پروا لاہور

۲۰ ذوالحجہ ۱۳۷۳ھ  
یومر: جمعہ

## کوٹری بیراج مکمل ہونے پر تیس لاکھ ایکڑ زمین سیراب ہونے کی

کراچی ۱۹ اگست۔ موسم ہراسے پر آئندہ موسم سرما میں کوٹری بیراج سے دریائے سندھ پوری طرح گزرنا شروع ہو جائے گا۔ اس وقت اس بیراج کے نیچے سے دریا کا پونہ تھائی حصہ بہتا ہے۔ کوٹری بیراج میں سے دریائے سندھ کے نہروں کی صورت میں نکالنے سے آسپانی نکلے گا کہ اس سے تیس لاکھ ایکڑ زمین سیراب ہو سکے گی۔

### حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی صحت

ناھر آباد ۱۷ اگست۔ بحرم پرائیٹ سٹریٹ کے صاحب مصلح فرماتے ہیں کہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی طبیعت بدستور خراب ہے۔ احباب اپنے پیارے امام کی صحت کا دل دماغ لے لے کر درو دل سے دعائیں جاری رکھیں

### اٹلی کے سابق وزیر اعظم کا انتقال

روم ۱۹ اگست۔ اٹلی کے سابق وزیر اعظم سینور ڈی گیسیری کا حرکت قلب بند ہونے سے انتقال ہو گیا۔ ان کی عمر ۸۱ سال تھی۔ وہ دوسری جنگ عظیم سے لیکر ۱۹۵۷ تک اٹلی کے وزیر اعظم رہے۔ وہ گزشتہ سال پارلیمنٹ سے شدید افسانہ فاش کی بنا پر اپنے عہدہ سے مستعفی ہو چکے تھے۔

جلد ۳۱ | ۲۰ ستمبر ۱۳۷۳ | ۲۰ اگست ۱۹۵۴ | نمبر ۱۳۱

## مجلس دستور ساز نے اقلیتوں کے تحفظ اور بنیادی حقوق کے بارے میں غور و خوض شروع کر دیا

مرکز اور بولوں میں اقلیتی کے امور پر مقرر کئے جائیں۔ تعلیمی اداروں میں داخلہ کیلئے رنگ نسل اور مذہب کی بنا پر کسی قسم امتیاز نہ رہا جائے گا۔

کراچی ۱۹ اگست۔ آج مجلس دستور ساز نے اقلیتوں کے تحفظ اور بنیادی حقوق دینے کے بارے میں غور کیا۔ یہ حقوق اقلیتوں کو بنیادی حقوق کے علاوہ حاصل ہوں گے جن کی مجلس دستور ساز پہلے ہی منظوری دے چکی ہے۔ مجلس دستور ساز نے اقلیتوں کے تحفظ اور حقوق کے متعلق جو کمیٹی مقرر کی تھی۔ یہ سفارشات اس کی آخری رپورٹ کا حصہ ہیں۔ ان سفارشات کے تحت مرکزی اور صوبائی مجالس قانون ساز میں اقلیتوں کو صحیح نمائندگی دلانے کے لئے جدگانہ انتخابات کرائے جائیں گے۔ تعلیمی اداروں کو سرکاری امداد میں اس بنا پر امتیاز نہیں برتا جائے گا۔ اس کے لئے کوئی خاص اقلیتی گروہ چلائے جائے۔ اقلیتوں کے مفاد کی خاطر مرکز اور صوبوں میں اقلیتی اور کے وزیر مقرر کئے جائیں گے۔ انہیں جائز حقوق دینے کے لئے تعلیمی اداروں میں داخلہ کے لئے رنگ نسل اور مذہب کی بنا پر کسی قسم کا امتیاز نہ رہا جائے گا۔ تمام عبادت خاںوں۔ تہہ ستانوں اور پارکوں کرنے کی جگہوں کی حفاظت کی جائے گی۔ ایسا مذہب طقوس اور قبائلی علاقوں کی تعلیمی اور اقتصادی ترقی کی طرف خاص توجہ دی جائے گی۔ اقلیتوں کے تحفظ اور بنیادی حقوق سننے کرنے والی کمیٹی کی سفارشات پر مشر دھرم پندر ناخدا دت نے امتزاعی کرنے سے کہا۔ کہ اقلیتوں کے لئے خاص تحفظات کی ضرورت نہیں۔ آپ نے کہا کہ مشرقی پاکستان کے مسلمان اور ہندو ایک ہیں۔ مشر دھرم پندر ناخدا دت کی تقریریں دستور ساز کے صدر مشر تیز المین خان نے مخالفت کرتے ہوئے کہا۔ کہ ایوان جدگانہ انتخابات کے حق میں پہلے ہی فیصلہ کر چکا ہے۔ البتہ اگر ایوان کی اکثریت چاہے۔ تو یہ سوال دوبارہ پیش ہو سکتا ہے۔ مشر عبد الحمید نے کہا کہ اقلیتوں میں باہمی اختلافات ہوتے۔ اس لئے جدگانہ انتخابات کا فیصلہ کیا گیا۔ وزیر تانول مشر اے۔ کے بروہی نے ان سفارشات کی حمایت کی۔ آپ نے کہا کہ جدگانہ انتخابات کے بعد اقلیتوں کو خاص حقوق دینا بالکل ایسا ہے۔ جیسے دن کے بعد رات کا ہونا۔

### صاف تر لاہور کی مہم کو تیز تر کر دیا گیا

لاہور ۱۹ اگست۔ صاف تر لاہور کی مہم کو تیز تر کر دیا گیا ہے۔ اس مہم کا اجرا شہر میں تپ دق کی وارداتوں میں زیادتی کے وجہ سے کیا گیا تھا۔ یہ مہم حلقہ بندی کے اصول پر چلائی جا رہی ہے۔ اس وقت قلعہ کو جرسنگہ میں اس پر کام ہو رہا ہے۔ عید میں گولڈن جی اور گولڈن جی میں بھی اس کا اجرا کیا جائے گا۔ اس مہم میں شہر کی گلی گلی دور کرنا۔ گولڈن جی صاف کرنا۔ کوٹوں کی صفائی۔ چھڑکاؤ کرنا اور کھانے پینے کی چیزوں کا سامانہ کرنا شامل ہے۔ انسدادی طور پر باغیچہ چھیننے کے ٹیکے لگائے جائیں گے۔ حکومت نے کوٹوں سے اسل کی ہے۔ کہ وہ صاف تر لاہور کی مہم میں حکومت سے پورا پورا تعاون کریں۔

### تونس میں اصلاحا کے متعلق غور و خوض

پیرس ۱۹ اگست۔ فرانس نے تونس میں جن اصلاحا کا وعدہ کیا ہے۔ ان کے بارے میں اگلے ہفتے کے پہلے ہفتے تونس میں غور کیا جائے گا۔ اگر تونس میں حالاً پرسوں رہے۔ تو ملک میں عام صاف کا اعلان کر دیا جائے گا۔

### ترکی کی انجمن ہلال احمر کی طرف سے مشرقی پاکستان کے سیلاب زدگان کی امداد

القرہ ۱۹ اگست۔ ترکی کی انجمن ہلال احمر نے مشرقی پاکستان کے سیلاب زدگان کی امداد کے لئے کھانے پینے کی چیزوں اور کپڑوں سے بھرے ہوئے دو ہوائی جہاز بھیجے ہیں۔ یہ ہوائی جہاز راج الفجر سے روانہ ہو گئے۔ انکے کراچی پہنچنے والے ہیں۔ ان طیاروں کے استقبال کی خاص طیاروں کی بھی ہے۔ وزیر اعظم مشر محمد علی نے انجمن ہلال احمر کے اس تحفہ کا شکریہ ادا کرنے کے لئے ایک پیام بھیجا ہے جس میں کہا گیا ہے۔ کہ ترکی نے جس عالی ظرفی کا اظہار کیا ہے۔ اسے صرف مشرقی پاکستان کے لوگ ہی تک نہ کہ تمام پاکستان کے لوگ بڑی قدر کی نگاہ سے دیکھیں گے۔ مشرقی پاکستان کے سیلاب زدگان کی امداد کی مرکزی کمیٹی کی صدر محترمہ فاطمہ جناح نے انجمن سے اپیل کی ہے۔ کہ وہ سیلاب زدگان کی امداد کے لئے سچہ جمع کرنے میں کمیٹی کا ہاتھ بٹائیں۔ آپ نے کہا ہے۔ کہ جو لوگ بینک کے ذریعہ اپنا ریسہ نہیں بھیج سکتے۔ وہ منی آرڈروں یا بلیٹوں سے بھیج سکتے ہیں۔

### ریبر ایڈمرل چودھری کراچی پہنچ گئے

کراچی ۱۹ اگست۔ پاکستان کی بحری فوج کے کمانڈر ریبر ایڈمرل چودھری آج برطانیہ سے کراچی پہنچ گئے۔ انہوں نے برطانیہ میں بحری فوج کی جنگی مشق دیکھی۔ اور ان پاکستانی افسروں سے ملے۔ جو وہاں ٹریننگ حاصل کر رہے ہیں۔

### لاہور کا موسم

لاہور ۱۹ اگست۔ آج لاہور میں زیادہ سے زیادہ درجہ حرارت ۱۲.۶۷ درجہ سے کم ۸.۵۱ تھا۔ موسمی دفتر کے اطلاع کے مطابق اگلے چوبیس گھنٹوں میں موسم صاف رہے گا۔ البتہ کسی کسی وقت مطلع جزوی طور پر آلود رہے گا۔ رات کو آندھی اور گرج چمک کا امکان ہے۔ کل دن کے درجہ حرارت میں کمی ہو جائے گی۔ کل طوع آفتاب ۵ بج کر ۲۸ منٹ پر اور غروب آفتاب ہونے چھ بجے ہوگا۔

### یورپ کی دفاعی برادری کے سمجھوتہ کے متعلق فرانس کی ترمیمیں

ممبر مملکتوں نے غور و خوض شروع کر دیا۔ برسلز ۱۹ اگست۔ برسلز میں یورپ کی دفاعی برادری کے سمجھوتہ کے چھ ممبر مملکتوں کے وزراء خارجہ نے فرانس کی پیش کردہ ترمیموں پر بات چیت شروع کر دی ہے۔ فرانس کے وزیر اعظم مرسو مانڈیز فرانس نے یورپ کی دفاعی برادری کے ممبر مملکتوں سے کہا ہے۔ کہ یا تو وہ ان تجویزوں کو جو فرانس نے پیش کیا ہیں۔ منظور کریں یا اس برادری کے ختم کرنے کے لئے تیار ہیں۔ جیسے کہ ذریعہ اپنی رقم اپنی ٹینک سٹامٹ ماڈرٹس کراچی کے پتہ پر بھیج دیں۔



# کلام النبی صلی اللہ علیہ وسلم

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ارشاد فرمودہ ایک دعا

عن ابن صہیب قال سأل قتادة أنساً اى دعوة كان يدعو بها النبي صلى الله عليه وسلم اكثر قال كان اكثر دعوة يدعو بها يقول اللهم اتنا فى الدنيا حسنة وفى الآخرة حسنة وقنا عذاب النار (صحیح مسلم)  
ترجمہ: ابن صہیب کہتے ہیں کہ تادہ نے حضرت انسؓ سے پوچھا کہ آنحضرت ﷺ علیہ وسلم کو کونسی دعا زیادہ کی کرتے تھے۔ انہوں نے کہا آپ اکثر یہ دعا کہتے تھے۔ اسے خدا میں دعائیں بھی بھلائی عطا فرما۔ اور آگ کے عذاب سے بچا۔

# ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ السلام

خدا تعالیٰ کی باتوں کو حقیر مت سمجھو

”اسلام اور ایمان میں ہے کہ خدا کی باتوں سے رائے مانے جو اسلام کی عظمت اور اس کے سبب غیرت نہیں رکھتے خواہ وہ کوئی ہو۔ خدا کو اس کی عزت اور غیرت کی پروا نہیں ہوتی۔ اور وہ دیندار مسلمان نہیں۔ خدا کی باتوں کو حقیر مت سمجھو۔ اور ان لوگوں کو قابل رحم سمجھو جنہوں نے تعصب کی وجہ سے حق کا انکار کر دیا۔ اور کلمہ دیا کہ امن کے زمانہ میں کسی کے آنے کی ضرورت ہے، افسوس ان پر وہ نہیں دیکھتے۔ کہ اسلام کس طرح دشمنوں کے خوف میں پھنس ہوا ہے۔ چاروں طرف سے اس پر حملہ ہو رہا ہے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی توہین کی جاتی ہے۔ پھر بھی کہتے ہیں کہ کسی کی ضرورت نہیں ہے“

## جماعتوں کے لئے دینی نصاب

نظارت تعلیم و تربیت نے جماعتوں کی ترقی کی تعلیم و تربیت کے لئے حسب ارشاد کو خواہ دینی نصاب چھوٹے چھوٹے دینی نصاب تیار کئے ہیں۔ اور جماعتوں کو سمجھائے ہیں۔ مگر بعض جماعتوں کے مانیہ کے وقت معلوم ہوا ہے۔ کہ ان کو دینی نصاب کے متعلق کچھ علم نہیں ہے۔ ہمارا دستری ریکارڈ بتاتا ہے۔ کہ انہیں دینی نصاب ضرور سمجھایا گیا ہے۔ معلوم نہیں عہدہ داران متعلقہ نے انہیں کہاں پھینک دیا ہے۔ چونکہ ان دینی نصابوں کا یکٹھنا تہمت ضروری ہے۔ اس لئے نظارت ہذا نے دینی نصاب دوبارہ چھپوایا ہے۔ اور ترقی پزیر جماعتوں کو سمجھوایا ہے۔ عہدہ داران جماعت کو چاہیے کہ ان کو رڈی میں نہ پھینکیں۔ بلکہ اپنی نگہبانی میں جماعت کے مرد و زن اور بچوں کو سکھائیں۔ اور اس طرف خاص توجہ دی جائے۔ جن جماعتوں میں نصاب نہ پہنچا ہو۔ وہ نظارت ہذا کو ایک کارڈ تحریر کر کے منگوائیں۔ جن جماعتوں کو سمجھوایا گیا ہے۔ ان کے نمائندگرمی حسب ذیل ہیں:-

حلقہ جانت ربوہ - اہل - ب - ج - مسجد مبارک - امیر جماعت اجیہ حلقہ جانت لاہور  
امیر جماعت حلقہ امیر جماعت ضیاء - پرائشل امیر صوبہ سندھ - ڈاکٹر عبداللہ صاحب لاہور  
کوئٹہ - ملتان - خانیوال - سیالکوٹ - گجرات - ڈیرہ غازی خان - راولپنڈی - گوجران - ایبٹ آباد  
بنوں - پانچ تارا - پشاور - شہرہ چھاؤنی - شیخوپورہ - سیدالہ ننگا صاحب - بڑا اڈالہ  
کراچی - ٹنکری - لائل پور - ٹمیل پور - مردان - پرائشل امیر صوبہ سرحد - گجرات - ٹوپی - علی پور - راول پور  
ناصر آباد - ڈیپٹی سندھ - گنہری ڈگری - حیدرآباد سندھ - نائظ تعلیم و تربیت ربوہ

## ولادت

(۱) خد اقدس نے میرے چچا جان محمد عبد اللہ صاحب جہر کراچی کے ہاں فرزند عطا فرمایا ہے۔ اجا دعازن میں کہ اللہ تعالیٰ نیک اور خادم دین بنائے اور مردان فرمائے۔ امین عطا اللہ ولد امین بخش ریلوے گارڈ خان پور (۲) ۲۰ اگست کو میرے ماموں فضل کریم صاحب کا اکلوتا لڑکا کراچی میں سال فوت ہو گیا اور اللہ تعالیٰ نے ۲۵ اگست کو اس کا تم البدل عطا فرمایا الحمد للہ۔ جلا اجاب عزیز کی درازنی عمر اور خادم دین ہونے کے لئے دعازن میں۔ خاک رحمت سلیم لالہ والہ بصرہ (۳) مورخہ ۸ اگست بروز اتوار اللہ تعالیٰ نے عزیزم مصطفیٰ خاں کو پسلا فرزند عطیہ کی - اجاب درازنی عمر اور خادم دین ہونے کے لئے دعازن میں + امیر الحفیظ ام مصطفیٰ خاں اور اساتذہ کرام (۴) اللہ تعالیٰ نے بندہ کو پہلے آگست کی درمیانی شب لڑکا عطا فرمایا ہے۔ اجاب دعازن میں کہ اللہ تعالیٰ نیک اور خادم دین بنائے۔ خاکسار کریم بخش دیہاتی مبلغ عاقلہ لائٹیا لالہ - مبلغ لائل پور

شوری کے لئے تجاویز ۳۱ اگست ۱۹۵۲ء تک مرکز میں اپنی ضروری ہیں

## قارئین و خریداران خالد مطلع رہیں

خالد ماہ اگست ۱۹۵۲ء بعض وجوہات کی بنا پر اپنی مقررہ تاریخ پر پورٹ نہیں ہو سکا۔ جاہشم ۵ اگست ۱۹۵۲ء سے قبل پورٹ کروا گیا تھا۔ اس ماہ کچھ خریداران کو قیمت کی وصولی کے لئے سالانہ آگست بذریعہ ڈی پی بھجوا گیا ہے۔ جس کی قبل از وقت بذریعہ خطوطا اطلاع بھجوا دی گئی ہے۔ اس لئے اجاب سے گزارش ہے کہ وہ براہ کرم ڈی پی ضرور وصول فرمائیں۔ جن خریداروں کے ذمہ بقایا ہے ان سے درخواست ہے کہ براہ کرم بقایا قیمت بذریعہ منی آرڈر بھجوا کر ممنون فرمائیں۔ ڈی پی بھجوانے میں زیادہ خرچ ہوتا ہے +

## دورہ ضلع سیالکوٹ

محکم مولوی نصیر احمد صاحب ناصر ایڈیٹر تعلیم و تربیت مورخہ ۲۲ سے ۲۴ اگست تک ضلع سیالکوٹ کی جماعتوں کا تربیتی دورہ کر رہے ہیں۔ مستحق جماعتوں کو ان کے پروگرام سے اطلاع دے دی گئی ہے۔ اجاب جماعت و عہدہ داران کو چاہیے کہ ان سے ان کے خزانوں میں سے کی اورنگی میں پورے طور پر تعاون کر کے ممنون فرمائیں۔ جن حلقہ جانت کا دورہ ہوگا۔ ان کے نام درج ذیل ہیں (۱) حلقہ داتا ترقی کا (۲) پورہ جہاراں (۳) ٹہرہ (۴) بھول پور (۵) کھیوہ باجوہ (۶) ڈسکہ (۷) درگوال (۸) بھٹال (۹) چانگیاں مانگا (۱۰) سیالکوٹ شہر (۱۱) ناظر دعوتہ و تبلیغ ربوہ

— ضروری اعلان —  
مولوی محمد عبد اللہ صاحب اعجاز سابق منیجر کو ۲۵ اگست سے دفتر الفضل سے فارغ کر دیا گیا ہے۔ بعض اجاب ذاتی نام پر خط لکھ دیتے ہیں۔ جس سے جواب میں تاخیر ہو جاتی ہے۔ دفتر سے متعلقہ جملہ خطوط اور ترسیل زر صرف منیجر الفضل کے نام پر کریں نیز کوئی رقم دفتر کی رسید کے بغیر ادا نہ فرمائیں + (ناظر دعوتہ و تبلیغ)



روزنامہ الفضل لاہور

موضوعہ ۲۰ اگست ۱۹۵۷ء

اتحاد کا اصول

۱۶۹

معاصر روزنامہ زمیندار نے اپنی ایک حالیہ اشاعت میں فرمایا ہے۔

”اگر علی نے کرام ملک دلت کے موجودہ خطرات کے پیش نظر اپنے ذوقی اختلافات کو باہم اہتمام و تقسیم سے سمجھا لیا یا انہیں پس پشت ڈال دیں۔ تو قومی اتحاد کا عظیم نشان مقصد پورا ہو سکتا ہے۔ اور علی نے کرام پاکستان کو ترقی و خوشحالی اور عظمت کی شاہراہ پر گامزن کرنے میں ایک تاریخی دہلی ادا کریں گے۔“

بات یہاں سے علی کہ عید الاضحیٰ کا دن منکر کرنے میں بعض اہل علم اصحاب نے اپنی تحقیقات کی بنا پر سرکاری اعلان کے خلاف کئی عید الاضحیٰ کے دن کے تین کے متعلق

عزم اور اشارات میں بھی خاص پیمانی پیدا ہوا تھا اس میں کوئی شبہ نہیں کہ عید الاضحیٰ کے دن کا تعین ایک نہایت اہم چیز ہے کیونکہ دوسرے اسلامی دنوں کی طرح یہ دن بھی کوئی محض میلے شیشیلے کا دن نہیں بلکہ اس روز بھی نماز عبادت اور سستی ہے۔ اور پھر قربانی کے سوال کے علاوہ حج کے دن سے بھی اس کا تعلق ہے۔ جو سال میں صرف ایک دن ہی آتا ہے۔ اس لئے ضروری ہے کہ یہ دن نہایت اہمیت سے متعلق کیا جائے۔ اور اگر غلط دن متعین ہو جائے تو اس کے متعلق غور کرے کہ ہر مسلمان کو اجازت ہونی چاہیے اس کے بعد اسلام ایک دین ہے جس میں آئین پسندی اور نعت پر بھی اتنا ہی زور دیا جائے۔ جتنا کہ انفرادی اور عبادت نفس پر بلکہ کچھ زیادہ ہی زور دیا گیا ہے۔ اس لئے جہاں ایک اسلامی ملک کا سوال ہو۔ اگر حکومت کی طرف سے ایسے دن کا تعین ہو چکا ہو۔ تو اسلام کی تہذیبی روح کا یہی تقاضا ہے کہ انفرادی آراء کو نظر انداز کر دیا جائے تاکہ قوم کی یکجہانی اور یکجہلی فریق نہ آنے پائے۔ اور نظام قائم ہے۔ اسلام یہ تو اجازت دیتا ہے کہ ہم حکم سے اختلاف رکھیں۔ اور اس کو بیان بھی کریں۔ لیکن حکم سے سرکشی کی اجازت نہیں دیتا۔ ورنہ

اسلامی نظام کے درہم برہم ہونے کا خدشہ ہے۔

تمام ادیان کی طرح ہم میں بھی فرقہ و عقائد میں اختلافات ہیں۔ یہ ایک قدرتی امر ہے کیونکہ ہر طرح انسان کی فطری صورت میں ایک دوسرے سے فرق ہے۔ اس طرح سوچنے اور سمجھنے کے قوت میں بھی فرق ہوتا ہے۔ پھر انسان خود کتنا ہی عالم ہو جائے۔ اس کا علم خاص حدود سے نہیں بڑھ سکتا۔ اس لئے ایسے اختلافات لازمی ہیں۔

معاصر زمیندار نے اتحاد کے نام پر اہل علم اصحاب سے مندرجہ بالا لاپل کی ہے۔ اور اس نے دو طریقے بتائے ہیں جن میں سے کوئی ایک اختیار کرنے سے مسلمانوں میں باہمی اتحاد قائم ہو سکتا ہے۔ ایک یہ کہ اہل علم اصحاب ذوقی مسائل میں باہم اہتمام و تقسیم کر لیں۔ دوسرا یہ کہ انہیں پس پشت ڈال دیں۔

ہماری رائے میں ان دونوں طریقوں کے باہم ایک مسئلہ راستہ بھی ہے اور وہ یہ ہے کہ ہم اختلاف رائے کو برداشت کرنے کا حوصلہ اپنے اندر پیدا کر لیں۔ ظاہر ہے کہ عقیدہ ایک ایسی چیز ہے جس کو آدمی اکثر موت پر بھی ترجیح دیتے ہیں اور حقیقت یہ ہے کہ یہ امر کسی انسان کو کبھی کسی حکومت کے بس میں بھی نہیں کہ ایک کوئی عقیدہ رکھتا ہو اس طاقت سے بدلا جاسکے ہو سکتا ہے کہ کوئی گمراہوں کو انسانیت سے بظاہر ایسا کرے۔ مگر انسان کا دل بدلتا صرف اختلاف رائے کے ہاتھ میں ہے۔ اس لئے اسلام نے ”لا اکواہ فی الدین“ کا اصول پیش کیا ہے۔ یہ اصول اسی فطری حقیقت پر دلالت کرتا ہے۔

بے شک اسلام چاہتا ہے لوگ غلط عقیدوں پر بھی نہ رہیں۔ مگر اسلام یہ بھی نہیں کہتا ہے کہ لوگوں کے عقائد بدلنے کے لئے کوئی جبر و اکراہ استعمال کیا جائے۔ مگر وہ ہمیں اختلاف رائے کو برداشت کرنے کی ہدایت دیتا ہے۔ اور صرف موعظہ حسنہ سے ہی عقائد کی تبدیلی کو جائز سمجھتا ہے۔ سبھی بات یہ ہے کہ

جو لوگ دوسروں کے عقائد پر تدریج لگانے کی جہد کر رہے ہیں۔ وہ اپنے عقائد کی شکست کا اعتراف کرتے ہیں۔ اور یہ تسلیم کرتے ہیں کہ ان کے عقائد میں کوئی ذاتی خوبی نہیں۔ کہ بغیر جبر و اکراہ کے سہارے قائم رہ سکیں اس لئے اتحاد کا اصول یہ ہے کہ جس طرح ہم سمجھتے ہیں کہ ہمیں عقائد پر قائم رہنے کا حق ہے۔ اس طرح ہمیں یہ تسلیم کرنا چاہیے کہ دوسروں کو بھی اپنے عقائد پر قائم رہنے کا حق ہے۔ اور اگر ہمارے خیال میں دوسروں کے عقائد غلط ہیں تو یہی تسلیم کر لیں۔ کہ دوسروں کے خیال میں ہمارے عقائد غلط ہیں۔

اگر ہم اس اصول کی پابندی کریں تو کوئی چیز نہیں ہے جو سیاسی عداوت اور فطری سطح پر ہمیں متحدم ہونے سے روک سکے۔ اس لئے ہمیں باہم اہتمام و تقسیم کی ضرورت ہے۔ اور نہ اپنے اختلافی عقائد کو پس پشت ڈالنے کی ضرورت ہے۔ اس اصول کے مطابق ایک شخص پورا شخص رہتے ہوئے بھی ایک شیعہ سے پورا شیعہ سمجھتا ہے۔

اگر ہم اس اصول کی پابندی کریں تو کوئی چیز نہیں ہے جو سیاسی عداوت اور فطری سطح پر ہمیں متحدم ہونے سے روک سکے۔ اس لئے ہمیں باہم اہتمام و تقسیم کی ضرورت ہے۔ اور نہ اپنے اختلافی عقائد کو پس پشت ڈالنے کی ضرورت ہے۔ اس اصول کے مطابق ایک شخص پورا شخص رہتے ہوئے بھی ایک شیعہ سے پورا شیعہ سمجھتا ہے۔

اگر ہم اس اصول کی پابندی کریں تو کوئی چیز نہیں ہے جو سیاسی عداوت اور فطری سطح پر ہمیں متحدم ہونے سے روک سکے۔ اس لئے ہمیں باہم اہتمام و تقسیم کی ضرورت ہے۔ اور نہ اپنے اختلافی عقائد کو پس پشت ڈالنے کی ضرورت ہے۔ اس اصول کے مطابق ایک شخص پورا شخص رہتے ہوئے بھی ایک شیعہ سے پورا شیعہ سمجھتا ہے۔

اگر ہم اس اصول کی پابندی کریں تو کوئی چیز نہیں ہے جو سیاسی عداوت اور فطری سطح پر ہمیں متحدم ہونے سے روک سکے۔ اس لئے ہمیں باہم اہتمام و تقسیم کی ضرورت ہے۔ اور نہ اپنے اختلافی عقائد کو پس پشت ڈالنے کی ضرورت ہے۔ اس اصول کے مطابق ایک شخص پورا شخص رہتے ہوئے بھی ایک شیعہ سے پورا شیعہ سمجھتا ہے۔

اگر ہم اس اصول کی پابندی کریں تو کوئی چیز نہیں ہے جو سیاسی عداوت اور فطری سطح پر ہمیں متحدم ہونے سے روک سکے۔ اس لئے ہمیں باہم اہتمام و تقسیم کی ضرورت ہے۔ اور نہ اپنے اختلافی عقائد کو پس پشت ڈالنے کی ضرورت ہے۔ اس اصول کے مطابق ایک شخص پورا شخص رہتے ہوئے بھی ایک شیعہ سے پورا شیعہ سمجھتا ہے۔

اگر ہم اس اصول کی پابندی کریں تو کوئی چیز نہیں ہے جو سیاسی عداوت اور فطری سطح پر ہمیں متحدم ہونے سے روک سکے۔ اس لئے ہمیں باہم اہتمام و تقسیم کی ضرورت ہے۔ اور نہ اپنے اختلافی عقائد کو پس پشت ڈالنے کی ضرورت ہے۔ اس اصول کے مطابق ایک شخص پورا شخص رہتے ہوئے بھی ایک شیعہ سے پورا شیعہ سمجھتا ہے۔

اگر ہم اس اصول کی پابندی کریں تو کوئی چیز نہیں ہے جو سیاسی عداوت اور فطری سطح پر ہمیں متحدم ہونے سے روک سکے۔ اس لئے ہمیں باہم اہتمام و تقسیم کی ضرورت ہے۔ اور نہ اپنے اختلافی عقائد کو پس پشت ڈالنے کی ضرورت ہے۔ اس اصول کے مطابق ایک شخص پورا شخص رہتے ہوئے بھی ایک شیعہ سے پورا شیعہ سمجھتا ہے۔

اگر ہم اس اصول کی پابندی کریں تو کوئی چیز نہیں ہے جو سیاسی عداوت اور فطری سطح پر ہمیں متحدم ہونے سے روک سکے۔ اس لئے ہمیں باہم اہتمام و تقسیم کی ضرورت ہے۔ اور نہ اپنے اختلافی عقائد کو پس پشت ڈالنے کی ضرورت ہے۔ اس اصول کے مطابق ایک شخص پورا شخص رہتے ہوئے بھی ایک شیعہ سے پورا شیعہ سمجھتا ہے۔

اگر ہم اس اصول کی پابندی کریں تو کوئی چیز نہیں ہے جو سیاسی عداوت اور فطری سطح پر ہمیں متحدم ہونے سے روک سکے۔ اس لئے ہمیں باہم اہتمام و تقسیم کی ضرورت ہے۔ اور نہ اپنے اختلافی عقائد کو پس پشت ڈالنے کی ضرورت ہے۔ اس اصول کے مطابق ایک شخص پورا شخص رہتے ہوئے بھی ایک شیعہ سے پورا شیعہ سمجھتا ہے۔

لو پھر دلوں میں نور ازل کی لگائے چل

توحید کا ترانہ مرتانہ گائے چل لو پھر دلوں میں نور ازل کی لگائے چل

مردوں نے پہاڑ کے آتشکدے تو کیا کیا شعلوں میں لالہ و گل و نرسریں کھلائے چل

بخشش گئی ہے آج تجھے زندگی کی نساں جو تجھے گئے چراغ نہیں بھی جلائے چل

صلح و سلامتی و محبت کے دیے پیام کین فساد و ظلم کے نقشے مٹائے چل

حکم سجد ہے تجھے مت تکدوس ڈر

تنویر ہرزین کو مسجد مٹائے چل

داخلہ ڈی مونسٹ مونیسی کلج آف ڈینیٹسٹری لاہور

درخواستیں بی۔ ڈی۔ ایس کے چار سالہ کورس میں داخلہ کے لئے ۱۵ ستمبر ۱۹۵۷ء تک طلب کی گئی ہیں۔ شراکتہ لڑنے کے لیاکال ایف۔ ایس۔ ایس میں داخلہ کیلئے۔ پراپکس تھیں ایک سو بیس تین گورنمنٹ بک ڈپو لاہور سے قیمت میں چھوٹا چھوٹا چھوٹا طلب ہو سکتا ہے۔ (دسول لاہور ۱۹۵۷ء) ناظر تعلیمی و تربیتی لبرری

جلی کی وارثانگ دیگرم معلوماسیفنٹ اور عمارتی لکڑی کے لئے انٹی سی۔ ڈی کمپنی دیوبند کو تحریر فرمائیں



# توبہ اور استغفار کی اہمیت

(۲)

ازکم میاں عبدالقیوم صاحب کوٹہ

حضرت ہود علیہ السلام کے بعد اس سورہ میں

حضرت صالح علیہ السلام کا ذکر ہے۔ وہ فرماتے

ہیں۔ فاستغفرو یا شمس تو لولا الیہ۔ کہ

اسے میری قوم میری تمہیں ہی نصیحت ہے۔ کہ

اپنے رب کے حضور استغفار کرو۔ اور جب تک

جاؤ۔ جس کے نتیجے میں ان ربی قریب محیب

میرا رب تمہارے لئے قریب ہوجائے گا۔ اور

تمہاری دعاؤں کو یہ پایہ قبولیت تکرر کیگا۔

حضرت صالح کے بعد حضرت شیب علیہ السلام

کا ذکر ہے۔ وہ اپنی قوم کو فرماتے ہیں۔ واستغفرو

ربکم شمس تو لولا الیہ۔ ان ربی رحیم وودد۔

کہ استغفار اور توبہ کے نتیجے میں میرا خدا رحیم

بن جائے گا۔ وہ تمہاری ہر قسم کی غمتوں کے

اچھے پھل پیدا کرے گا۔ وودد اور تم سے محبت

اور شفقت کا سوک فرمائے گا۔

استغفار پر ہدایت اختیار کرنے سے جو

نتائج برآمد ہونے کا اعلان اس سورہ میں کیا گیا ہے۔

اگر تم نے جائیں۔ تو مندرجہ ذیل بنتے ہیں۔

اول: ۱۔ یمنعم متاعا حسنا۔ ایک مدت

تک متاع حسنہ

دوم۔ یوت کل ذی فضل فضلہ۔ ہر ایک

فضل والے کو اور فضل۔

سوم۔ بصورت لولو اعذاب یوم کبیر۔

نافرمانی کی صورت میں بڑا عذاب۔

چہارم۔ یرسل السماء علیکم مدارا۔

توبہ برسنے والا بادل۔

پنجم۔ یزدکم توبۃ الیٰ قوتکم۔ توبہ پر زیادتی تو

ششم۔ قریب۔ قرب الی۔

سہتم۔ محیب۔ قبولیت دعا۔

ہشتم۔ رحیم۔ محنتوں کے اچھے پھل اور متاع

نہم۔ وودد۔ محبت الہی۔

اس سورہ کے علاوہ مختلف اور کئیوں پر بھی

استغفار کے مختلف نتائج بتائے گئے ہیں۔

ان میں سے سورہ نوح میں خاص نتائج کا ذکر ہے۔

حضرت نوح علیہ السلام کی زبان سے فرمایا گیا ہے۔

انہ کان عفاراً۔ یرسل السماء علیکم

مدارا۔ ویجدکم باموال و بنین و

یجعل لکم جنۃ و انهارا۔ کہ استغفار

کرنے سے ہوگا کہ اللہ تعالیٰ

۱) عفاراً۔ بہت بخشش کا سوک فرمائے گا۔

۲) یرسل السماء علیکم مدارا۔ خوب برسنے

والا بادل لائے گا۔

۳) ویجدکم باموال۔ ظاہری مال میں برکت

دینے کا۔

۴) یجعل لکم جنۃ و انهارا۔ باغات اور

نہم۔ وودد۔ محبت الہی۔ اولاد میں برکت بخشے گا۔

۵) یزدکم توبۃ الیٰ قوتکم۔ توبہ پر زیادتی تو

ششم۔ قریب۔ قرب الی۔

سہتم۔ محیب۔ قبولیت دعا۔

ہشتم۔ رحیم۔ محنتوں کے اچھے پھل اور متاع

نہم۔ وودد۔ محبت الہی۔

قسم ہے۔ کہ میں ہر شخص کو گمراہی سے بچاؤں گا۔

جو باقاعدہ دل سے استغفار کرتا رہے گا۔

۳) اللہ تعالیٰ نے فرمایا۔ کہ وہ میرے بندو

تم میں سے ہر شخص ہدایت سے دور ہے۔ جب

تک کہ میں اسے ہدایت نہ دوں۔ اس لئے مجھ

میں سے ہدایت طلب کرو۔ میں تمہیں ہدایت

بخشوں گا۔ تم میں سے ہر شخص فقیر ہے۔ سو اسے

اس کے جسے میں غنی کروں۔ اس لئے مجھ ہی سے

مانگو۔ میں دے گا۔ اور ہر شخص ذوق کا متربک

ہو جائے۔ سو اسے اس کے جسے میں محفوظ رکھوں۔

پس جو شخص تم میں سے مجھے ایسا قادر توڑا کھتا

ہے۔ کہ میں اسے بخش سکتا ہوں۔ پس وہ مجھ سے

بخشش طلب کرے۔ میں اسے بخشوں گا۔

ابنیں مقاصد کے پیش نظر خزانہ بیت صلی اللہ

عہدہ و آلہ وسلم کے متعلق روایت ہے۔ عن ابن

عمر قال انما کان لحد رسول اللہ صلی اللہ

علیہ وسلم فی المجلس بقول رب اغفر لی

وتب علی انک انت التواب الغفور

ماتۃ مویۃ (مشکوٰۃ باب الاستغفار)

کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ و آلہ وسلم اپنی مجلس میں

رب اغفر لی وتب علی انک انت التواب

الغفور۔ یعنی اے میرے رب مجھے بخش دے

اور مجھ پر رحم کر نظر کر۔ کہ یقیناً تو ہی توبہ

ہونے والا اور بخشنے والا ہے۔ سو وہ فرما رہا

کرتے تھے۔

اگر ہم غور کریں۔ تو واضح ہوگا کہ ہم اس سے

زیادہ اور کیا چاہتے ہیں۔ کہ اللہ تعالیٰ کے قرب

میں حاصل ہو۔ ہماری دعائیں قبول ہوں۔ ہمیں

آسمانی علوم سے بہرہ ور کیا جائے۔ اللہ تعالیٰ

کا محبت بھرا کلام ہم سین اور اس دنیا میں

ہمیں جنتی زندگی حاصل ہو۔ اور ان سب چیزوں

کا وعدہ اللہ تعالیٰ نے کرنے کی عزت استغفار

پر لازم کر دیا ہے۔ اور اگر خدا کا مقرب ترین

بند ہر مجلس میں سو دفعہ استغفار پڑھتا ہے۔

تو واضح ہے کہ ہمیں دینی و دنیاوی برکتوں کو

چھوڑ کر محض عام بد اخراوت اور بے سادگی

سے بچنے کے لئے ہی کئی مرتبہ استغفار پڑھنا پڑیگا۔

اس لئے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ

والسلام فرماتے ہیں۔ کہ

” یہ خواہش استغفار خیران کا ہے۔

جو شخص کسی عورت کے پیٹ سے پیدا ہوا۔

اور پھر ہمیشہ کے لئے استغفار اپنی عادت

بہنی پکڑتا۔ وہ کبیرا ہے نہ انسان۔ اور

انہ صاحبے نہ سوچا کھا۔ اور ناپاک ہے

نہ طیب۔“

(اسلامی اصول کی تفاسیر)

## انتظامات جلسہ سالانہ

جلسہ سالانہ کی تقریب حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی قائم فرمودہ ہے۔ ہر سال قریباً تیس یا پچاس ہزار اشخاص اس مبارک تقریب سے مستفید ہونے کے لئے مرکز احمدیت میں جمع ہوتے ہیں۔ ان کے کھانے اور رہائش کا انتظام صدر انجمن احمدیہ کی طرف سے کیا جاتا ہے۔ جس کے لئے جلسہ سالانہ کا ایک مستقل حکم ہے۔ جو سارا سال جلسہ کے انتظامات میں مشغول رہتا ہے۔ اس حکم کا فرض ہے۔ کہ جلسہ سالانہ پر استغفار ہونے والی تمام اجناس وغیرہ فصل کے نکلنے ہی خریدے۔ تاکہ بعد میں نرخ بڑھ جانے سے سلسلہ کو کسی قسم کا نقصان نہ اٹھانا پڑے

اخراجات جلسہ سالانہ کے لئے ہر احمدی سے چندہ لیا جاتا ہے۔ جس کی شرح سال میں ایک ماہ کی آمد کا دس فی صد ہے۔ جلسہ سالانہ کا چندہ لازمی چندوں میں سے ہے۔ اور ہر احمدی کا فرض ہے۔ کہ دوسرے لازمی چندوں کی طرح اس کی ادا کیلئے بھی باقاعدگی سے کرے۔ لیکن دیکھتے ہی رہا ہے۔ کہ کچھ لوگ تو یہ چندہ ادا ہی نہیں کرتے۔ اور سالہا سال سے ان کی طرف توجہ نہیں آجایا ہے۔ بعض احباب یہ چندہ ادا تو کرتے ہیں۔ مگر بروقت ادا نہیں کرتے۔ بلکہ اکثر جلسہ سالانہ کے موقع پر ہی ادا کرتے ہیں۔ وہ یہ سمجھتے ہیں۔ کہ جلسہ سالانہ کے دنوں میں اس کی ضرورت ہوتی ہے۔ حالانکہ اس چندہ کی ضرورت جلسہ سے قبل ہی ہوتی ہے۔ تاکہ اجناس وغیرہ بروقت خریدی جاسکیں۔ اور دیگر انتظامات بھی مکمل کئے جاسکیں۔

جلسہ سالانہ پر قریباً ۷۰ - ۸۰ ہزار روپیہ خرچ ہوتا ہے۔ مگر کبھی بھی جماعت نے اس رقم کو ”جلسہ سالانہ“ کے چندہ سے پورا نہیں کیا۔ ہمیشہ تیس چالیس ہزار کم ہی وصول ہوتا ہے۔ اس لئے میں احباب جماعت کی خدمت میں درخواست کروں گا۔ کہ وہ جلسہ سالانہ کے چندہ کے متعلق اپنی ذمہ داریوں کو سمجھیں۔ اور اس کی ادا کیلئے کی طرف پوری توجہ فرمائیں۔ اور شروع سال سے ہی شرح کے مطابق ادا کیلئے شروع کر دیں۔ تاکہ بروقت وسیع مہیا ہوجائے۔ اور انتظامات میں سہولت پیدا ہو سکے۔ پر یہ بیڈنٹ و امر احصاء میں سے بھی درخواست ہے۔ کہ وہ خطبہ عات میں جلسہ سالانہ کے چندہ کی اہمیت احباب کے ذہن نشین فرمائیں۔ اور وصولی کی کوشش فرمائیں۔ جو تو ہم سیکرٹریاں مال کے پاس جمع ہیں۔ وہ جلسہ سے جلد داخل فرما کر دینے کے کوشش فرمائیں۔ (ناظریت الممال)



# ایمان کی قدر و قیمت

۱۶۳

آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے گرد جمع ہونے والے چند ایک بے کس اور بے بس دیوی سامانوں سے بالکل ہمیدست اور ظاہری عزت و جاہت سے یکسر محروم لوگوں نے دیکھتے ہی دیکھتے دنیا میں جو عظیم انقلاب بپا کر دیا۔ اور جس سرعت کے ساتھ نظام عالم کو ایک نئے سانچے میں ڈھال دیا۔ اس پر مادی سامانوں اور اسباب پر نظر رکھنے والے حیران ہیں۔ اور ہمیشہ حیران رہیں گے۔ لیکن جو ان کی ایمانی پختگی اور اندر پختگی سے واقف ہیں۔ اور جانتے ہیں۔ کہ ان کے نزدیک ایمان کتنی قیمتی چیز تھی۔ انہیں اس پر کوئی حیرت نہیں ہو سکتی۔ کیونکہ خدا تعالیٰ پر ایمان وہ حقیقی اور مخلصانہ ایمان جس میں کسی دیوی غرض و مقصد کی کوئی ملوثی نہ ہو۔ ایک ایسی زبردست طاقت ہے۔ جس کے سامنے مٹا لٹوئی کی نیز و تیز آندھیاں اور عورتوں کے بے پناہ طوفان ہرگز اپنی ٹھیکر سکتے۔ یہ ایک ایسی آگ ہے۔ کہ جب کسی مومن کا قلب اس کی حرمت سے گزرا جاتا ہے۔ تو اس کے اندر ایک ایسی برقی رو اور حقیقی طبعی کشش پیدا ہو جاتی ہے۔ کہ دنیا کی ساری طاقتیں اور کبھی اسے اپنے رشتہ سے نہیں ہٹا سکتیں۔ بلکہ وہ دنیا کو اپنے پیچھے چھوڑ کر ہی صحابہ کرام کے قلوب میں جو ایمان تھا۔ اسے چند ایک مشاغل سے اس لئے واضح کیا جاتا ہے۔ کہ تا احباب اس بات کو سمجھ سکیں۔ کہ دنیا میں حقیقی اور عمیق انقلاب پیدا کرنے کے لئے کیا ایمان درکار ہے۔

حضرت خلیفہ ایک صحابی تھے۔ جو بیان فرماتے ہیں۔ کہ مشرکین کو مجھے ذمہ دیتے کہ ایمان سے ثابت کرنے کے غرض سے آگ کے انکار سے دھمکانے اور بچنے پر لگا دیتے۔ اور ایک شخص سینہ پر گھڑا ہو جاتا۔ کہ جنبش نہ کر سکوں۔ اور اسی حالت میں لٹائے رکھتے۔ حتیٰ کہ میرے جسم سے رطوبت نکل نکل کر آگ کو سرد کر دیتی۔ (طہقات ابن سعد جز ثلث)

حضرت بلال رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو امیر بن خلیفہ علیائی دھوپ میں عین دوپہر کے وقت جبکہ ملک زمین آگ اگل رہی ہوئی۔ اور آسمان انگارے برساتا۔ گرم ریت پر لٹا کر سینہ پر مٹی پھرتے رکھ دیتا۔ تا حرکت نہ کر سکیں۔ اور اس لئے کہ حضرت ابو خلیفہ صفوان بن امیہ کے غلام تھے ان کا ظالم آقا ان کے پاؤں میں بیڑیاں ڈال کر نہیں پر لٹا دیتا۔ اور اوپر زنی پتھر کو دیتا تھا۔ پھر ان کے پاؤں میں رسہ باندھ کر تپتی ہوئی زمین پر گلیوں میں آپ کو گھسٹا جاتا۔ (اسد انبیا تذکرہ ابو خلیفہ)

حضرت زبیر بن عوف جب اسلام لائے۔ تو آپ کا ظالم چچا آپ کو ایک چٹائی میں بیٹھا کر ناک میں دھواں پہنچا کر مٹا دیا۔ حضرت ام شریک رضی اللہ تعالیٰ عنہا ایک مومنہ خاتون تھیں۔ جب آپ عدالت ربیعان سے آئے۔ مال ہوئی۔ تو آپ کے عزیز و اقارب اور متعلقین نے انہیں محروم کرنے کی ٹھانی۔ ان کا خیال تھا۔ کہ عورت ذات ہے۔ ذرا سی سختی سے سیدھی ہو جائیگی۔ لیکن جب معمولی ایذا ہی سے گمراہ کرنے میں کامیاب نہ ہوئے۔ تو یہ طریق ایجاد کیا۔ کہ انہیں دھوپ میں گھڑا کر دیئے۔ اور کھانے کے لئے شہد ایسی گرم چیز دیتے۔ اور تم بالائے ستم یہ کہ انتہائی پیاس کی حالت میں بھی پانی نہ دیتے۔ ان تکالیف سے ان کے اسان خطا ہو جاتے۔ لیکن جیسا کہ کفار کا خیال تھا۔ پائے ایمان میں لغزش نہ آئی تھی۔ اور ظالم خود ہی ٹھک کر رہ گئے۔

حضرت عمار کے منفق بھی لکھنا۔ کہ تشریح آپ کو عین دوپہر کے وقت کبھی دنگلوں پر لٹائے۔ اور کبھی پانی میں غوطے دیتے۔ (مسند رک حاکم جلد ۳ صفحہ ۳)

حضرت عمار کے والد ابی اسلمین حاضر رہے۔ بے حد سختیاں کی گئیں۔ آپ بہت ضعیف الفرج تھے۔ ایمان میں تو کیا کمزوری آئی تھی۔ البتہ ظالموں کے شدائد کی تاب نہ رکھتے ہوئے۔ استقلال فرما گئے۔ اپنی حضرت یا مسرکی بیوی اور حضرت عمار کی والدہ کو ظالم وحشی ابوجہل نے شرمگاہ میں نیزہ مار کر شہید کر دیا تھا۔ (مسند رک حاکم جلد ۳ صفحہ ۲)

یہ تو مشہور واقعات ہیں۔ کہ حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے ایمان لانے سے قبل اپنے بہنوئی حضرت سعد بن زبیر کو اس قدر مارا کہ ان کے چہرے سے خون کے خوارے چھوٹے گئے۔ اور آخراں کا استقلال اور ان کی اہلیہ یعنی حضرت عمر کی بہن کی ایمانی محبت نے حضرت عمر کو اس خوبصورتی کے ساتھ شکاویں۔ کہ گھائل اور پر شکستہ پرندہ کی طرح پھڑکتے ہوئے ہیں کہ یہ صلہ اللہ علیہ وآلہ وسلم کے قدموں میں جا کرے۔ اور ایسے گرے۔ کہ پھر عمر مبر نہ لٹ سکے۔

حضرت ابوجہل بن سہیل مسلمان ہوئے تو ان کے والد نے آپ کو بیڑیاں پہنا کر تپتی ہوئی ڈال دیا۔ لکھی برس قید میں طرح طرح کی تکالیف کے ساتھ بند رکھا۔ وہیں نہایت بے ددی سے زود کوکب کیا جاتا تھا۔ مگر آپ نے ان سب تکالیف کو صبر کے ساتھ برداشت کیا۔ جس روز صلہ حدیبیہ کی شرائط طے ہو رہی تھیں۔

حضرت ابوجہل کسی نہ کسی طرح قید سے بھاگ کر اسلامی کیمپ میں آئے۔ انہیں کا والد سہیل کفار کی طرف سے شرط لے کر رہا تھا۔ ایک شرط یہ تھی۔ کہ جو مسلمان کا زون کی قید سے بھاگ کر مسلمان کے پاس آئے گا مسلمان اسے داپس لیں گے۔ لیکن جو مسلمان کا زون کے پاس پہنچ جائے گا۔ اسے وہ داپس نہ کریں گے۔ اسٹیج کا کے اقتدار نے حضرت ابوجہل کی داپس کا مطالبہ کیا اور اس شخص کو صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے عہد کی پابندی کی جو جنابات پر غالب نہ آئے۔ دیا۔ اور انہیں داپس لیا۔ کفار کے حوالہ کر دیا۔ لیکن اس پر بھی ان کے ایمان کے ایوان میں کوئی تزلزل واقعہ نہ ہوا۔ اور پورا پر ثابت

قدم رہے۔ و تجارتی باب شروط المصاحف پھر پہلے بعض صحابہ نے عہدہ کی طرف ہجرت کی اور عہد میں مدینہ گئے۔ یہ وہ اس کوئی کم الم انجیز نہیں۔ گھر بار، عزیز و اقارب اور مال و اسباب کو خیر باد کہہ دیا کوئی کھیل نہیں۔ مگر کفار کے مظالم نے جب اپنے وطن میں ان پر زلیلت کو حرام کر دیا۔ تو یہ بچارے متاع ایمان کو کسے کہ سب کچھ چھوڑا چھوڑ کر نکل گئے۔ یہ علیحدہ بات ہے۔ کہ مسجد میں اللہ تعالیٰ نے ان کو ہر چیز پر کبریا عطا کی۔ لیکن اس سے تو انکا رہنمائی نہیں کیا جاسکتا۔ کہ پہلے انہوں نے اپنی ہر چیز قربان کر دی۔

## مجالس خدام الاحمدیہ کے سالانہ انتخابات

مجالس خدام الاحمدیہ مرکزیہ کا سالانہ ۲۴ ذی قعدہ سے شروع ہوا ہے۔ اس سے قبل تادمین اور زعماء کے ساتھ انتخابات کرتے جاتے ہیں۔ سالانہ نمونہ ۱۴ ذی قعدہ سے اپنا کام شروع کر دیتے ہیں۔ گذشتہ سال ۱۴ ذی قعدہ کے موقع پر یہ فیصلہ کیا گیا تھا۔ مجالس کا سال بجائے ۲۴ ذی قعدہ سے شروع ہونے کے لیے کوئی نمونہ شروع ہوا۔ اگر کسی چنانچہ اس سال یکم ذی قعدہ سے ہی نیا سال شروع کیا جاتا ہے اور اسی غرض سے نئے عہدیداران کا تقرر بھی اس سے قبل ہو جاتا ہے۔ ذی قعدہ سے ہی نیا سال شروع کیا جاتا ہے۔ گذشتہ سال کے لئے تادمین اور زعماء کے انتخابات بجائے ۱۴ ذی قعدہ سے ہونے کے لیے ستمبر کے پہلی ہفتہ میں مکمل ہو جائیں۔ تا آئندہ اجتماع میں نئے عہدیدار شریک ہو سکیں۔

ذیل میں قواعد انتخابات درج کئے جاتے ہیں۔ جنہذا تادمین حسب سابق اپنے نال قائم اور زعماء کا انتخاب کر کر پریزیڈنٹ یا امیر صاحب مقامی کی واسطے سے مرکز میں ۲۴ ذی قعدہ سے قبل ہو جائیں۔ تا مرکز سے برزنت منظور ہو جائیں۔

### قواعد انتخاب عہدیداران

- ۸۸۔ کسی عہدیدار کے انتخاب کے وقت مذکورہ ذیل امور کو نظر رکھنا ضروری ہو گا۔ کہ وہ:
    - ۱۔ دل جو خیر ناز کا پابند ہو۔
    - ۲۔ جندوں کی ادائیگی میں باقاعدہ ہو (چم) و مستحضر و باعقل اور مجلس کے نظام پابند ہو۔
    - ۳۔ دلجو ہے۔ ایمیدار کے میں کوئی نایا عہدہ ادا کرنے کی کوشش کریں گے۔ تاہم مردوں کیلئے مذکورہ
  - ۸۹۔ مجلس کے ہر عہدیدار کے لئے لازمی ہو گا۔ کہ وہ دائرہ رکھے۔
  - ۹۰۔ صدر مجلس کا انتخاب دو سال کے لئے ہونا چاہئے گا۔ اور نائب صدر باقی۔ تا مذکورہ مقامی زعماء و حلقہ کا ایک سال کے لئے۔
  - ۹۱۔ کوئی نایا عہدہ کسی ایک عہدہ پر موقوفہ نہ ہو۔ تا زیادہ منتخب نہیں ہو سکے گا۔ تاہم اس کے کوئی صدر مجلس کی صورت میں غلیظہ وقت اور نائب صدر باقی۔ تا مذکورہ عہدہ کی صورت میں صدر مجلس کسی مستثنیٰ قرار دیں۔
  - ۹۲۔ تا مذکورہ انتخاب۔ امیر پریزیڈنٹ یا ان کے کسی نمائندے کی صدارت میں ہو گا۔ جس کی ریورٹ صدر اجلاس مقامی امیر یا پریزیڈنٹ کی موت صدر مجلس کو بھیجی جائے گی۔
  - ۹۳۔ یہ انتخاب برصغیر و پاکستان ہو گا۔ اور اعلیٰ عہدہ ہو گا۔ مشافہانہ طور پر کسی کو یہ اجازت نہ ہو گی۔ کہ وہ انتخابات میں اپنے لئے یا کسی غیر کے لئے تادمین یا ہوتا ہوا تادمین دے۔
  - ۹۴۔ چوبیس گھنٹہ کے اندر داخلہ و اس وقت متراکب استحقاق ہو گا۔
  - ۹۵۔ ان انتخابات میں جائیداد نہ ہونے کے علاوہ نیا عہدہ متروک اور قابل گرفت ہو گا۔
  - ۹۶۔ مجلس مقامی کے عہدیداران کی ہر سمت صدر کے سامنے آئے گی۔ اور ہر مقام کے عہدیدار ان کا انتخاب کر سکتے ہیں۔
  - ۹۷۔ زعماء کا انتخاب تادمین مقامی یا ان کے نمائندے کی صدارت میں ہو گا۔ جس کی اطلاع صدر مجلس کی خدمت میں تادمین منظور کی جائے گی۔
  - ۹۸۔ گذشتہ عہدیداران دوبارہ اس سال کے لئے منتخب نہیں ہو سکیں گے۔
- مرکز امور احمدیہ نائب صدر خدام الاحمدیہ مرکزیہ (پروہ)











